

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a douăzeci și patra după Rusalii

Luni: Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil

Evangelia Duminicii a douăzeci și patra după Rusalii

Învierea fiicei lui Iair

Ev. Luca 8, 41-56

În vremea aceea a venit la Iisus un om al cărui nume era Iair și care era mai-marele sinagogii. Și, căzând la picioarele lui Iisus, Îl ruga să intre în casa lui, că numai o fiică avea, ca de doisprezece ani, și ea era pe moarte. Iar, pe când se ducea Iisus și mulțimile îl împresurau, o femeie, care de doisprezece ani avea curgere de sânge și cheltuisese cu doctorii toată averea ei și de nici unul n-a putut să fie vindecată, apropiindu-se pe la spate, s-a atins de poala hainei Lui și îndată s-a oprit curgerea sângelui ei. Și a zis Iisus: Cine s-a atins de Mine? Dar toți tăgăduind, Petru și ceilalți care erau cu El au zis: Învățătorule, mulțimile Te îmbulzesc și Te strâmtorează, și Tu întrebi: Cine s-a atins de Mine? Iar Iisus a zis: S-a atins de Mine cineva, căci am simțit o putere care a ieșit din Mine. Atunci femeia, văzându-se vădită, a venit tremurând și, căzând înaintea Lui, a spus de față cu tot poporul din ce pricină s-a atins de El și cum s-a tămăduit îndată. Iar El i-a zis: Îndrăznește, fiică, credința ta te-a mântuit. Mergi în pace! Pe când încă vorbea El, a venit cineva de la mai-marele sinagogii, zicând: A murit fiica ta. Nu mai supăra pe învățătorul. Dar Iisus, auzind, i-a răspuns: Nu te teme; crede numai și se va izbăvi. Și, venind în casă, n-a lăsat pe nimeni să intre cu El decât numai pe Petru, pe Ioan și pe Iacov, pe tatăl copilei și pe mamă. Și toți plângeau și se tânguiau pentru ea. Iar El a zis: Nu plângeți; n-a murit, ci doarme. Și râdeau de El, știind că a murit. Iar El, scoțând pe toți afară și apucând-o de mână, a strigat, zicând: Copilă, scoală-te! Și duhul ei s-a întors și a înviat îndată; și a poruncit El să i se dea copilei să mănânce. Și au rămas uimiți părinții ei. Iar El le-a poruncit să nu spună nimănui ce s-a întâmplat.



Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil, frescă de părintele Arsenie Boca la Biserica din Drăgănescu

La mulți ani, Părintelui nostru paroh și doamnei preotese Gabriela, precum și tuturor celor care își serbează ziua onomastică, întru cinstirea Sfinților Arhangheli! Rugăm pe Bunul Dumnezeu să înmulțească darurile și binecuvântările Sale pentru toți!

Înțelegerea lumii spirituale și a vieții personale prin credință

Duminica a 24-a după Rusalii ne cheamă să serbăm Învierea Domnului, cercetând înțelesurile adânci ale minunilor relatate în evanghelia acestei zile. Sunt două minuni pe care pe care le face Mântuitorul Iisus Hristos în „cetatea Sa”, Capernaum (vindecând o femeie care era bolnavă de 12 ani și readucând la viață o fetiță de 12 ani care murise. Tot în această săptămână însă cinstim și pe cei ce sunt întâi-stătători în ceata îngerilor, arhangheli Mihail și Gavriil.

Fragmentul evanghelic ne relatează despre cele 2 vindecări petrecute în împrejurări oarecum atipice în care Mântuitorul săvârșește minunile. Prima minune a avut la temelie credința puternică a unei femei bolnave, care într-un fel I-a „forțat mâna” Domnului spre tămăduire. Cea de-a doua, dimpotrivă, e săvârșită de Mântuitorul într-un context marcat de multă necredință. Mântuitorul dăruiește vindecare, izbăvire de moarte acelei copile, în condițiile până și părinții ei s-au îndoit de cuvintele „nu plângeți, n-a murit, ci doarme”.

Despre condiția morală a femeii celei care avea curgere de sânge nu știm prea multe. E foarte posibil însă ca-n spatele unei suferințe mari să se ascundă și păcate mari, așa cum de mai multe ori a încredințat Mântuitorul pe cei care-L însoțeau. Dar suferința femeii, lungă și grea, i-a edificat în suflet o credință solidă, care a avut capacitatea să forțeze minunea, să surprindă pe însuși Mântuitorul.

De cealaltă parte se vede puținătatea credinței lui Iair, care nu era un oarecine, ci însuși mai-marele sinagogii. Și totuși Mântuitorul săvârșește minunea. Oare de ce? Iair era mai-marele sinagogii din



Capernaum, un om al datoriei, care și-a împlinit toată viața îndatoririle sale morale, într-adevăr, poate uneori formal, dar le-a împlinit. Acest simț al datoriei, chiar dacă nu clădise în el o credință atât de solidă ca a femeii, dar faptul că, perseve-

rent, s-a ocupat și de sine și de comunitate l-au făcut, iată, demn de a primi minunea de a-i fi înviată fiica lui. „Cred, Doamne! Ajută necredinței mele” (Marcu, 9:24), zicea în alt episod un tată care își adusese pe fiul lunatic să fie vindecat de Mântuitorul. Iair pierduse însă orice speranță.

De multe ori nu reușim să avem o credință atât de puternică pentru că ne lipsește exercițiul constant. Noi, când vine vorba de credință, lucrăm de obicei în salturi: atunci când avem nevoie, nu știm cum să apelăm la Dumnezeu, iar când toate merg bine, uităm de El. E o credință oarecum incoerentă, dar statornicia în împlinirea rânduielilor, iată, poate fi compensatoare pentru puținătatea credinței.

Săptămâna aceasta, luni, cinstim pe Sf. arhangheli Mihail și Gavriil, cei doi exponenți ai lumii nevăzute despre care spune Cartea Facerii că a fost făcută înainte de lumea văzută. Între spirit și materie oscilează credința noastră, iar cei doi arhangheli au avut și au un rol important în opera de mântuire a omului. De aceea, ei sunt pomeniți de Biserică și pentru intervențiile lor în lucrarea de mântuire a lumii noastre, amintite în Sf. Scriptură, dar și pentru faptul că și nouă, celor de astăzi, ne pot oferi ocazia unor experiențe duhovnicești deosebite, ne pot ajuta să ne înțelegem propria viață.

Sfinții arhangheli Mihail și Gavriil sunt pomeniți ca „începători” ai cetelor cerești și știm că orice rugăciune adresată către ei e parcă însoțită de mai multă speranță pentru că ei sunt în preajma tronului dumnezeiesc. Îngerii, deși ființe spirituale, sunt foarte angajați în lucrarea de mântuire a lumii materiale. Vedeți, fiecare dintre noi avem și un înger păzitor, suntem rugați să ne rugăm lor. Îngerii în efect nu au nevoie de rugăciunile noastre, dar ceea ce rostim noi însă în adresarea către ei ne întărește nouă credința și convingerea că nu suntem singuri în lupta aceasta a vieții care de multe ori ne apasă și ne tulbură.

Cinstind pe sfinții îngeri, să ne punem serioase întrebări asupra vieții noastre spirituale, sau, mai precis, asupra laturii spirituale a vieții noastre. Cinstindu-i pe ei și-nțelegând importanța credinței, care ne aduce bucuria comuniunii cu cetele cerești, cu netrupeștile puteri, care sunt îngerii, dar și o mai bună înțelegere a propriei noastre vieți, să rugăm pe bunul Dumnezeu să ne întărească credința, să ne ajute ca din împrejurările vieții noastre să extragem înțelesuri ziditoare pentru suflet și pentru credință.

Pr. Mihai Mărgineanu

În evlavia ortodoxă, icoana Maicii Domnului ocupă un loc prioritar. Este „icoana” prin excelență, și în această calitate, cunoaște o mare varietate de reprezentări, cunoscute sub diferite nume, sau tipologii. În nenumărate care urmează, cu sprijinul domnului Mihai Trandafirescu, vă oferim câteva modele de astfel de icoane,, cu descrierea și istoricul lor, spre cunoaștere și informare..

Maica Domnului Vimatárisa

Maica Domnului Vimatárisa sau Ktitorissa este cea mai renumită icoană găzduită de Mănăstirea Vatoped, considerată a fi protectoarea acestui lăcaș. Este așezată în katholikón-ul Mănăstirii, pe scaunul arhieresc din interiorul Sfântului Altar. Potrivit tradiției, naufragiind corabia în care se afla Arcadie, fiul împăratului Theodosie cel Mare, acesta a fost izbăvit prin ajutorul minunat al Maicii Domnului, care l-a adus pe uscat, fiind aflat într-un tufiș (gr. vátos), în locul unde mai târziu avea să fie construită Mănăstirea Vatoped [gr. vátos, tufiș + pais, copil] și unde acesta a găsit icoana Născătoarei de Dumnezeu. De această icoană este legată o minune petrecută în secolul al X-lea. În vremea unui atac al piraților arabi asupra mănăstirii, ierodiaconul Sava apucase să ascundă icoana Maicii Domnului, aruncând-o în fântâna Sfântului Altar, împreună cu Crucea lui Constantin cel Mare și cu o făclie aprinsă ce ardea întotdeauna înaintea icoanei Născătoarei de Dumnezeu. Nu reuși, însă, să scape și el însuși de urgia cotropitorilor, care l-au prins și l-au vândut rob în Creta.

Când după șaptezeci de ani, în vremea împăratului Nikiphóros Phokás, Creta s-a izbăvit de pirați, și-a recăpătat libertatea și Cuviosul Sava care, fiind acum la adânci bătrâneți, s-a întors în Mănăstirea sa de metanie. Aici îi arată Egumenului Nicolae locul unde trebuia săpat pentru a descoperi vechea fântână a Altarului, în care, o, minune, găsiră icoana și Crucea plutind drepte deasupra apei, iar lumânarea încă aprinsă, așa cum fusese lăsată cu șaptezeci de ani în urmă! Cu alte cuvinte, se petrecuse o îndoită minune – sfintele odoare aruncate în apă nu suferiseră vreă stricăciune, prin minunea și purtarea de grijă a Maicii Domnului, iar lumânarea ardea de șaptezeci de ani fără a se mistui! De atunci, în amintirea minunii, în fiecare luni seara se cântă Paraclisul Maicii Domnului, iar în fiecare zi de miercuri se săvârșește în katholikon-ul Mănăstirii Dumnezeiasca Liturghie. În cadrul procesiunilor Mănăstirii, această icoană a Maicii Domnului ocupă locul de cinste. În ziua praznuirii sale, în marțea din Săptămâna Luminată, are loc, în cinstea acesteia, procesiune cu Sfânta icoană în jurul Mănăstirii.



Biserica Toma Cozma - Iași

vă invită

CURS GRATUIT DE COLINDE

Dirijor Cor & Profesor Canto,
ANCA MĂDĂLINA IANCU

ÎNSCRIERI:
tel. 0741706602,
Vasilica Onofrei, PR



www.parihatomacozma.ro



str. Toma Cozma, nr. 41, IAȘI



Rominartproduction

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
(Coordonator principal)
Preot coslujitor Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 900 697
Voluntari:
*Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602,
Vasilica Onofrei
*Administratori site parohie/pagină facebook:
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

Program liturgic

- ◆ **Duminică, 7 noiembrie**
08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie
18.00 Slujba Vecerniei

- ◆ **Luni, 8 noiembrie**
08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie

- ◆ **Vineri, 12 noiembrie**
17:00 Slujba Sfântului Maslu

- ◆ **Sâmbătă, 13 noiembrie**
07:00 Utrenia și Sfânta Liturghie
18.00 Slujba Vecerniei

Pentru creștini este foarte important să se roage zilnic. Rugându-ne în fiecare zi, suntem în dialog cu Dumnezeu și arătăm că suntem conștienți de importanța vieții noastre spirituale. Rugăciunea zilnică face parte din ceea ce numim efortul nostru duhovnicesc particular.

Cea mai frumoasă icoană din lume

Undeva în Țara Sfântă se află o mănăstire ortodoxă impresionantă prin poziția ei în mijlocul pustului, prin importanța duhovnicească pentru Biserică, prin trăitorii sfinți ce au proslăvit pe Hristos aici, Mănăstirea Sfântul Sava.

Sunt nenumarate motive de a remarca frumusețea mistică a acestei manastiri, care va rămâne în inima mea...

Pelerin am pășit și pe poarta mănăstirii închinându-mă după randuială...

Ceea ce mi-a rămas în suflet a fost răspunsul primit de la un călugăr ce vorbea o neogreacă palidă, ceea ce dădea de înțeles că nu era grec de origine.

Am întrebat :

-Parinte, care este cea mai frumoasă icoană făcătoare de minuni ?

Privindu-mă atent în ochi, smerit, și totodată hotărât grăi :

- Cea mai frumoasă icoana făcătoare de minuni este zambetul unui copil care se roagă în brațele mamei !

Am tăcut.

Am ieșit în pace.

Am primit o "taină" pe care o împărtășesc cu voi.

"Doamne Iisuse..."

ai milă de noi cei prea triști în aceste zile.

Toți suntem copii lui Dumnezeu.

Iar aceste zile sunt dureroase pentru țara noastră...



**Grafică realizată de
Maria Alexandra Păcurețu, 14 ani**